

家人同心禍福與共

開鍵時刻拉一把 續航更有力

文・編輯部

有話說的大意是這樣提到:聰明是 與生俱來的天份,而善良是一種選 擇。這裡再加一種選擇叫「承擔」。

萬海航運慈善基金會接獲的急難救助個 案申請中,常看到一種情況:家庭經濟支 柱因爲意外或疾病倒下的情況,女主人必 需挺住,讓一家人繼續前進。

43歲的王先生,中風後癱瘓、話說不清楚,在科學園區值大夜班的王太太,下班後立刻趕到醫院照顧,每天睡不到三個小時,家裡還有三個在就學的孩子,王先生的父母親在南部有農地,不符合申請低收入戶及身障津貼的規定。

類似這種不符合公部門救助規定的案件,在實務上常發生,幸好民間單位正好能補足公部門依法行政的灰色地帶,基金會訪視後,先撥款2萬元應急,之後連續3個月、按月補助1萬元。

王太太爲了照顧先生,爭取較爲彈性的 工作環境,改到自助餐店上班,她說要是 先生發生情況,可以馬上回家處理。最近 先生已經可以靠拐杖行走、簡單處理自己 的三餐,他說再苦吃一個饅頭也是一餐。

持續追蹤王家情形的社工黃雅屛表示, 這個家庭很努力的要靠自己的力量站起 來,「他們在自助時,很有成就感、很有 尊嚴,不太會打電話給我,要去尊重他們 的這份尊嚴。」

除了女主人一份薪水,在技術學院念書的兒子,因爲建教合作在工廠上班也有收入,社工說他們家庭向心力足夠,男主人發生意外後,全家將所有收入集中統籌運用,此外,夫妻倆常吃自助餐店的剩菜,而就讀美容美髮科的長女,明年畢業後就會投入職場,在小學的兒子因爲參加棒球校隊,校方幫忙找到認養人,分擔費用,讓小兒子依舊能享受快樂的童年時光,隨校隊到處比賽。

捐款人一份信任把善款委由萬海慈善分配,較少機會知道受助案家的後續發展, 藉由《停泊棧》的報導,讓大家知道,受助對象大都認真的守著自己崗位!一想到,王家小弟弟可以燃燒棒球魂、跑回本 壘再下一分,覺得大家的努力很有價值。

住屛東的陳先生,在市場幫忙送菜到餐廳,因爲口腔癌切除整個右臉頰,術後只能吃牛奶、果汁、粥等流質食物。46歲的陳先生正值壯年,一場病迫不得已放下工作,而陳太太爲了照顧先生,也中斷排骨店工作。





夫妻倆都有謀生能力,家裡一個孩子在 台北讀私立大學,另外一個小學六年級,只 要外界適時伸出援手,如台灣諺語提到「頭 渦,身就過」,回到生活常軌並非難事。

惻隱之心人皆有之,不過社會救助不是 當散財童子搏名聲,我們與轉介的社工討 論後,得知陳家的親朋好友支持力量充 足,最後補助2萬元的生活費,屛東的生 活物價較低,這筆錢大約等於先生在市場 的薪水,讓他安心休養。

最近與社工潘玟如再連繫,得知陳太太 已經回排骨店報到,聽說雇主給陳太太相 當大的彈性,陪先生回診一定准假。

「大哥說,有幫他最辛苦的幾個月就夠 了!」潘玟如轉述陳先生感謝之意,潘社 工說,陳先生情況很不錯,都有按照醫院 教的方法做臉部肌肉復健。親友、太太、 兒女、排骨店老闆、社工、大眾捐款,真 的!缺一不可。

安置支出大 得社會援助

疾病會痊癒,但是一旦住進護理之家, 復原的路顯得更爲遙遠,每月龐大支出極 有可能連帶影響親人的生活。

單身的谷先生,未婚無子女,26歲在養 雞場打臨工,今年初被人發現昏倒在養雞 場, 送醫治療後意識混亂, 裝了鼻胃管、 尿管及使用氧氣,手足的經濟均不寬裕, 二哥在信義老家務農,三哥當板模工、三 嫂照顧孩子及中風的婆婆。

棘手的情況幾乎逼得全家人忍痛決定讓 谷先生回山上老家,老家沒有氧氣機也沒 有人照顧,這一步是最險招,殘酷的現實 幾乎要讓年輕人自生自滅。

台中榮民總醫院埔里分院社工與縣府緊 急聯繫討論後,預計安置在醫院附設護理 之家二個月,然而每個月30,260元的安置 費,仍不是普羅大眾負擔得起的開銷,社 工楊東玉積極找尋民間資源後,總計仍有 2萬多元的差額,最後送件到萬海航運慈 善基金會,由急難救助【不離不棄 讓愛繼 續】專戶撥款協助。

幸好及時的幫助多少給了谷家三哥信 心,社工楊東玉說,他們夫婦倆在緊急安 置期間,常常騎著機車往返埔里信義,努 力幫弟弟申請低收入戶的資格,因爲老母 親還有家族土地持分的原故,差點過不了 關,弟弟總算申請通過低收入戶身份獲得 補助,加上社工找到收費較划算的護理之 家,經濟壓力頓時減輕外,手足也得到照 顧,否則不敢想像被送回老家後,是否又 會看到一件令人遺憾的社會新聞。

社會救助情況各異,難以一言蔽之,但 是很多遇到緊急危難的家庭,本身有足夠 的續航力,只要在關鍵時刻拉住他們,在 不影響自己生活前提下,大家貢獻一點自 己的力量,就能幫助到很多人。

UID

13